

《崖州中心渔港油污垃圾漂浮》追踪

(详见本报2018年8月3日9版
版2018年12月20日9版)

治污责任落实到多部门 整治不力将予以通报

本报讯 本报连续报道三亚市崖州中心渔港油污垃圾漂浮污染问题后,引发广泛关注。其中,责任单位之间相互推诿,成为读者热议的焦点。

近日,记者获悉,三亚市政府办公室日前重新印发了崖州中心渔港环境整治工作(下称“工作方案”),成立了崖州中心渔港环境整治工作领导小组,将具体责任落实到多个部门及其“一把手”。

工作方案指出,崖州中心渔港是海南省、三亚市的重点工程,也是确保三亚老渔港搬迁,实现“三港分离”的重大公益性民生工程,该项目的建设促进了三亚渔业产业转型升级。目前,崖州中心渔港在建设和试运行阶段,存在码头生活垃圾、生活污水和船舶污染物、废弃物处置不规范以及附近居民生活垃圾、建筑垃圾乱堆乱放,污染周边环境问题。各责任单位之间要加强沟通协调各方面的资源,形成整治合力,严厉查处打击船舶和码头配套工业企业的违规排污行为,切实解决污染崖州中心渔港的各项问题。

记者 刘兵

三亚市海洋与渔业局:

对随意丢弃垃圾和倾倒舱油水的行为进行查处

针对以上问题,三亚市海洋与渔业局提出的治理方案是加大监管力度,区海水局、渔政部门、港湾公司要注意收集违法向水域倾倒生活垃圾及排放油污废水行为的取证工作,要经常组织相关单位对渔港卫生进行督导检查,对不听劝阻继续往港池丢弃生活垃圾的渔民和船主,第一次口头警告,并令其整改,否则按相关法律法规严格处罚。同时,组织人员对长期滞留在港池内的破旧废弃渔船进行清理。计划将码头作业区附近的二、三级鱼贩集中规划,迁往正在新建的零售市场,从根本上减少码头作业区的污染源。

虽然三亚市海洋与渔业局制定了方案,但是对于目前的治理情况,该局相关负责人并未明确答复。

工作方案明确规定,三亚市海洋与渔业

局要制定巡查执法工作方案,每周不少于3次对停泊渔船和港池水域开展巡查工作,对随意丢弃生活垃圾和倾倒舱油水的行为进行查处。并且,2018年12月底之前海洋渔业部门要完成港池内的清淤工作。

对此,该局表示已制定巡查方案并开展。但是根据记者日前前往崖州中心渔港现场看到的情况,渔港内依然随处可见垃圾。

2018年12月27日,记者在三亚市海洋与渔业局向相关负责人是否有进行过查处时,该局一位负责人表示:“查处和暂扣渔船分别有3起。”

至于清淤工作,三亚市海洋与渔业局副局长段德玉告诉记者,由于海底情况比较复杂,目前正在进行勘察,所以这项工作未能在规定时间内完成。

港湾公司:

加强岸上垃圾清扫和收集,设置固定垃圾回收点

根据工作方案,三亚城市投资建设有限公司作为崖州中心渔港的建设和管理方,在崖州中心渔港环境整治工作中负主体责任。其主要负责的工作是,加强岸上垃圾清扫和收集,并在码头前沿设置固定的垃圾回收点(含油污),实行进入港区渔船登记制,入港的船只必须交付生活垃圾和生活废水,未交垃圾和生活废水的船只不允许靠岸,引导渔民形成上岸处理生产、生活垃圾的良好习惯。

记者了解到,崖州中心渔港日常的实际运营是由三亚城市投资建设有限公司旗下三亚崖州港湾投资有限公司(下称“港湾公司”)在进行管理。

根据记者日前的调查,港湾公司已在崖州中心渔港建设了部分垃圾回收设施,但是渔船回港后交付垃圾,尚未有强制性制度措施。

工作方案还提出,管理方要委托有专业资质的海洋保洁公司,对港池内渔船生活垃圾、漂浮垃圾和漂浮油污回收和清理干净,回收后的生活垃圾和油污分类妥善处理,并向渔港管理先进地方学习,提出切实可行的管理方案报市政府。

对此,港湾公司负责人告诉记者,之前已经在按这些规定实施。但是对于向先进渔港的学习情况,以及是否已形成方案上报三亚市政府,该公司未予明确透露。

三亚住建局:

新建四座污水提升泵站计划12月完成

工作方案提出,三亚住建局的责任是,尽快推进崖州中心渔港周边片区生活污水管网的铺设工作,将该片区生活污水统一收集进入城镇污水集中处理设施进行处理。

记者2018年12月27日从该局了解到,该项工作进行顺利。

该项目主要施工区域为崖州大道、南滨农场片区、水南片区、保港片区,收集污水最终接至崖城水质净化厂进行处理,共新建DN300-1000污水主管网约26km,新建四座污水提升泵站。

项目计划2019年12月份完工并投入使用。

三亚住建局表示,下一步将与三亚城市投资建设有限公司接洽,将崖州中心渔港等周边污水收集进入海堤路污水泵站、港门污水泵站,最终输送至崖城水质净化厂进行集中处理。

治理

污水和废弃物 未经任何处理直接 排入港池

崖州中心渔港污染为何成为顽疾,为何治理久拖不决?三亚市海洋与渔业局指出渔港的硬件设施和管理存在问题。该局认为,目前在渔港停靠的船舶中,绝大部分船舶既没有污水收集装置也没有废弃物收集装置,污水和废弃物产生后,未经任何处理直接排入港池中。

此外,码头前沿及港口路冲洗和交易渔货、二三级鱼贩现场摆摊零售产生的污染;交易大楼前沿的码头作业区,港口路两边,渔民将渔船上的渔货转移到岸上交易;并有部分渔船卸载“下脚料”在港口路一侧、五横路两边自发形成了近200家二三级鱼贩现场摆摊零售。目前冲洗码头和交易渔货、渔贩产生的污水及鱼渣未经处理直接通过港口路的排水沟排入港池。

还有,来自交易大楼、冷库内的污染,冲洗、交易渔货、冷冻渔货产生的污水、鱼渣,除交易大楼设有化粪池外,其余污水、鱼渣未经处理直接通过排水管道进入港池。

坐落在港池边的港门村居住约3万左右的居民,由于该区域没有系统的污水收集管网和污水处理设施,目前海堤路沿线,有3个污水排放口直接排放港池,同时,港门村居住的生活垃圾随意丢弃在港池边,也会对港池造成一定的污染。

上游水库泄洪宁远河和支流波浪河产生污染,因台风天气、雨天季节上游水库泄洪经宁远河顺流而下的大量水浮莲等漂浮物。同时,靠近派出所方向的港池,有一波浪河的支流连通港池,其沿途有不少养殖户产生的污染及沿河居民产生的生活污水均直接顺河而下排放港池。

探因

崖州中心渔港油污垃圾漂浮
读者反映港口油污等问题相当突出,三亚崖州港湾投资有限公司暂未回应

1 读者:港口油污等问题相当突出
“最近,在崖州中心渔港,油污垃圾漂浮问题相当突出,不仅影响渔港环境,还对渔民健康造成威胁。希望相关部门能重视起来,尽快解决。”

2 调查:油污主要来自渔船排放的机油
“油污主要来自渔船排放的机油,这些机油含有重金属等有害物质,对海洋生物危害极大。”

3 船主:废弃机油时污水严重污染环境
“我们船主在废弃机油时,污水严重污染环境,希望相关部门能加强监管。”

4 疑问:渔港油污为什么管理这么难?
“渔港油污管理难度大,主要是因为渔船数量多,监管难度大。”

5 对于记者提出的问题,相关公司未做出回应
“崖州中心渔港油污垃圾漂浮问题,相关公司暂未回应。”

**三亚崖州中心渔港
涛声依旧污染依旧**
本报报道后,崖州港湾投资有限公司曾承诺立即整改,4个月过去了,渔港污染问题仍然存在

1 记者暗访:崖州中心渔港水质仍有多处垃圾
“记者暗访发现,崖州中心渔港水质仍有多处垃圾,污染问题依然存在。”

2 渔政部门:渔港水质污染问题依然存在
“渔政部门表示,渔港水质污染问题依然存在,需要进一步治理。”

3 农业部门帮忙促销 玉米价格逐步回升
“农业部门帮忙促销,玉米价格逐步回升。”

4 海南亚马逊食品有限公司被罚5.5万
“海南亚马逊食品有限公司因环保问题被罚5.5万元。”

5 酒吧凌晨噪声扰民 部门责令整改
“酒吧凌晨噪声扰民,部门责令整改。”

6 男子参加黑社会组织拐骗少女卖淫 将在琼州府监狱服刑
“男子参加黑社会组织拐骗少女卖淫,将在琼州府监狱服刑。”

▲本报报道版面

工作方案指出,各责任单位之间要加强沟通协调各方面的资源,形成整治合力,严厉查处打击船舶和码头配套工业企业的违规排污行为,切实解决污染崖州中心渔港的各项问题,

协助三亚城市投资建设有限公司做好崖州中心渔港环境整治工作。通过整治工作的推进,形成一套符合崖州中心渔港实际情况且行之有效的长效工作机制。并且,要加强督办督查,强化责任追究。根据工作需要,由三亚市生态环

保局联合市政府督查议案室对各责任单位的整治情况进行督查,定期通报整治情况。对整改工作进展滞后,措施不力、实施不到位责任单位和责任人,上报市政府予以通报。

追责

对治理工作不到位的责任单位责任人予以通报